

# 加强亚太地区人文和青年交流

本报记者 杨一届 佩 谢佳宁

一场场文化交流活动跨越山海、一项项便利举措促进人员往来、一幕幕青年互动场景绘就美好画卷……近年来，中国积极参与并推动加强亚太地区人文和青年交流。地区人文交流日益密切，青年往来丰富多彩，有效促进文化相融、民心相通。

## 文化交流，搭建互学互鉴桥梁

从机制化的“文化交流年”到创新多元的项目活动，从影视展演、艺术演出到体育赛事……近年来，中国与亚太国家持续开展形式多样的文化交流活动，为不同文明互学互鉴搭建桥梁。

“在城市各处，传统与未来交织共存，那一刻我明白了，中国比我想象的更加丰富立体。”韩国全南大学生黄现景在其创作的“我眼中的中国”主题短视频中这样分享道。她镜头下的中国有绚烂的城市风景、温情的生活片段，触动众多韩国网友。网友们纷纷表示：“这才是真实的中国啊！”“想去中国看看！”不久前，在韩国首尔举行的“你好，朋友！”中韩青年短视频大赛中，黄现景的作品获得一等奖。她表示，期待自己的视频作品可以帮助更多人更好地了解中国。

用镜头记录相知，用画面传递情感。如今，影视作品已成为亚太国家民众相互了解的重要窗口。

海外社交平台上，“中国电视剧”话题下帖量超过百万，评论区反响热烈。秘鲁观众通过“中国时段”暨“中国视听展播月”活动欣赏《三体》《山海情》等中国影视佳作。东南亚观众热衷追看中国电视剧。新加坡亚洲新闻台网站报道认为，融合中国历史、文化、语言和价值观的中国影视剧已成为一种重要的文化产品。

《哪吒之魔童闹海》在北美、澳大利亚等地热映，100多个国家和地区的近1800部影片报名参加第十五届北京国际电影节，越来越多中国影视作品扬帆出海，一批批境外佳作亮相中国银幕，“双向交流”让彼此认知更加深入。与此同时，从银幕到生活，交流不断延展，“跟着电影游中国”等活动吸引众多亚太国家民众来华走走看看。

今年夏季，“城市之夏艺术节·上海日”活动走进美国组

约，《国乐中的十二生肖》用音乐和光影描绘中国传统文化符号；金秋，美国费城交响乐团与上海爱乐乐团联袂奏响《京剧幻想》，2025中美知音对话活动在上海举行。费城交响乐团总裁兼首席执行官睿恩德说：“希望通过音乐，把两国人民的心连接在一起。”

中国—东盟藤球邀请赛、中越跨境足球友谊联赛、中日韩青少年运动会……兴趣的交汇，让体育成为亚太国家间自然、热烈的互动方式。

从影像到音乐，从艺术到体育，多元文化交相辉映，搭建起亚太国家间互学互鉴的友谊之桥。

## 人员往来，拉紧民心相通纽带

近年来，亚太国家人员往来日益密切，“你来我往”的脚步逐渐化作“心相近、情相通”的纽带。

自今年6月1日起，中国正式对智利、秘鲁等5个拉美国家持普通护照人员试行免签政策，迈出扩大对外开放、促进民心相通的新步伐。智利合作社电台“中国现象”栏目负责人法比安·皮萨罗表示，以免签为契机，中国向遥远的拉美大陆伸出了深化友谊、拓展合作之手，为双方增进理解互信、共谋发展繁荣带来新的机遇。

240小时过境免签适用国增至55个，离境退税“即买即退”……“中国游”“中国购”成为新风尚，“一定要带空箱子去中国！”成为海外社交平台上的实用小贴士。

从中国与新加坡、泰国、马来西亚全面互免签证，到韩国对中国团体游客实施临时性入境免签政策，便利往来的措施让不同国家民众越走越近。

今年国庆、中秋假期，入境中国的外国人共计75.1万人次，其中适用免签政策入境53.5万人次，较去年同期分别增长19.8%、46.8%；今年前8个月，中国内地居民与东盟国家人员往来超2524.4万人次，同比增长11.2%。

在重庆品味麻辣火锅，在曼谷欣赏湄南河日落，在首尔体验韩国流行音乐秀，在秘鲁库斯科感受遗失的印加文明……

亚太各国民众在旅行中拓展文化认知，在交往中相近相亲。

墨西哥国立自治大学历史档案传播办公室主任库伊特拉瓦·阿尔坎塔拉表示，中国在推动人文交流领域展现出开放包容的姿态，为亚太地区民众加深相互理解、增进友谊提供了广泛可能。

## 青年互动，筑牢未来发展基石

国之交在于民相亲，民相亲要从青年做起。中国高度重视中外青年交流，努力促进亚太地区青年成长成才、相互成就。

在泰国大城，坐着中国境外第一家鲁班工坊，已开设机电一体化、物联网技术、新能源汽车技术和智能制造及自动化等专业，至今已为当地培养2000多名技术人才。“鲁班工坊的学习经历给了我启发，我希望未来能成为一名高铁技术人员，助力泰国高铁事业的发展。”高铁铁道信号自动控制专业学生沃拉婉说。

在马来西亚雪兰莪，厦门大学马来西亚分校创办10余年，目前有数十个国家和地区的9000余名学生在此求学。在该校攻读化学工程与工艺专业硕士的马来西亚学生阿德里纳·哈斯努尔表示，在这所学校学习，最大感受就是多元文化交融、不同思想碰撞，“在这里，我获得了更大的个人成长空间”。

在中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会上，中方表示愿同东盟加强职业教育、学历互认等合作，增加中国—东盟菁英奖学金名额，开展青年营等活动。

在中拉论坛第四届部长级会议上，中方宣布将向拉共体成员国提供3500个政府奖学金名额、1万个来华培训名额、500个国际中文教师奖学金名额、300个减贫技术人才培训名额、1000个“汉语桥”项目来华组团单额，实施300个“小而美”民生项目，积极推动鲁班工坊等职业教育合作项目，支持拉共体成员国开展中文教育。

中拉青年发展论坛、中国—东盟青年精英交流节、中印尼青年工作研讨会……各类青年交流活动蓬勃开展，各国青年在交流互动中增长技能和才干，筑牢亚太未来共同繁荣发展的基石。

## 钟声

10月30日，习近平主席在韩国釜山同美国总统特朗普举行会晤。两国元首就事关中美关系的战略性、长远性问题以及共同关心的重大问题深入沟通，双方都同意保持经常性交往，加强在经贸、能源等领域合作，促进人文交流。国际社会高度关注此次会晤，认为会晤向世界释放了积极信号，为中美关系稳定发展作出新指引、注入新动力，为动荡变革的世界增添了宝贵的确定性。

元首外交是中美关系的“指南针”和“定盘星”，对两国关系发展发挥着不可替代的战略引领作用。习近平主席和特朗普总统长期交往、彼此尊重，成为中美关系最宝贵的战略资产。今年以来，习近平主席同特朗普总统3次通话，保持密切联系。每当中美关系遇到风浪和挑战，正是通过这样最高层次的直接沟通，双方才能超越具体领域的分歧和摩擦，从战略和全局高度凝聚共识，防止误判，为中美关系这艘大船把握好方向、驾驭住大局，推动平稳前行，共同引领中美关系保持总体稳定。

今年以来，中美经贸关系经历曲折，在两国元首重要共识指引下，双方经贸团队先后举行5轮磋商，形成了解决问题的共识。两国元首此次会晤，深入讨论了中美经贸关系等议题，同意加强经贸等领域合作。双方团队在吉隆坡经贸磋商中达成的相关共识与安排，给中美两国和世界经济吃下一颗“定心丸”。这充分表明，只要双方不折不扣落实两国元首达成的重要共识，继续本着平等、尊重、互惠的原则谈下去，双方可以不断压缩问题清单，拉长合作清单，让经贸继续成为中美关系的压舱石和推进器。

中美要做伙伴、做朋友，这是历史的启示，也是现实的需要。两国国情不同，有分歧和摩擦很正常，关键在于如何正确看待和处理差异与分歧。双方应该算大账，多看合作带来的长远利益。当前，中国经济发展势头不错，今年前三季度增长率达5.2%，向世界展现了中国经济的强劲韧性与活力。70多年来，中国坚持一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干，从来没有想挑谁、取代谁，而是集中精力办好自己的事，做更好的自己，同世界各国分享发展机遇。这是中国成功的重要密码，与美方要实现的“让美国再次伟大”并行不悖。中共二十届四中全会审议通过了未来5年的国民经济和社会发展规划建议，受到各方广泛关注和欢迎。中国进一步全面深化改革、扩大对外开放，着力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，将为中美合作开辟更广阔空间。只要坚持相互尊重、和平共处、合作共赢，中美两国完全可以相互成就、共同繁荣。

当前国际形势变乱交织，世界再次处于关键十字路口。作为两个具有全球影响力的大国，中美肩负特殊责任。两国在地区和世界舞台上的良性互动，是应对层出不穷的全球性挑战的关键。两国在打击非法移民和电信诈骗、反洗钱、人工智能、应对传染病等领域合作前景良好。中美合作可以办成很多有利于两国和世界的大事、实事、好事，这种在双边框架下的协调与合作，彰显了双方共同的大国担当。明年，中国将担任亚经合组织东道主，美国将主办二十国集团峰会，双方同意相互支持，争取两场峰会都取得积极成果，将为促进世界经济增长、完善全球经济治理作出贡献。

一个稳定、健康、可持续的中美关系符合两国长远利益，也是国际社会共同期待。中美两国元首釜山会晤再次证明，中美之间的共同利益远大于分歧，合作是双方唯一正确选择。历史的启示，现实的需要，未来的呼唤，都指向一个结论：宽广的地球足以容得下中美两个大国，两国可以做伙伴，做朋友。中方希望双方能够一道，以实际行动落实两国元首会晤共识，加强对话沟通，妥善管控分歧，拓展互利合作，为中美关系打下更为稳固的基础，造福两国人民，更好惠及世界。

## 商务部新闻发言人就中美吉隆坡经贸磋商联合安排答记者问

本报北京10月30日电 商务部新闻发言人就中美吉隆坡经贸磋商联合安排答记者问。

问：据了解，中美双方在吉隆坡经贸磋商就解决各自关切的经贸问题达成联合安排。请问商务部能否介绍吉隆坡经贸磋商共识更多情况？

答：中美两国元首刚刚在韩国釜山举行会晤，深入讨论了中美经贸关系等议题，同意加强经贸等领域合作。中方愿与美方一道，共同维护好、落实好两国元首会晤重要共识。

中美经贸团队通过吉隆坡磋商，达成的成果共识主要有以下几方面：

一、美方将取消针对中国商品（包括香港特别行政区和澳门特别行政区商品）加征的10%所谓“芬太尼关税”，对中国商品（包括香港特别行政区和澳门特别行政区商品）加征的24%对等关税将继续暂停一年。中方将相应调整针对美方上述关税的反制措施。双方同意继续延长部分关税排除措施。

二、美方将暂停实施其9月29日公布的出口管制50%穿透性规则一年。中方将暂停实施10月9日公布的相关出口管制等措施一年，并将研究细化具体方案。

三、美方将暂停实施其对华海事、物流和造船业301调查措施一年。美方暂停实施相关措施后，中方也将相应暂停实施针对美方的反制措施一年。

此外，双方还就芬太尼禁毒合作、扩大农产品贸易、相关企业个案处理等问题达成共识。双方进一步确认了马德里经贸磋商成果，美方在投资等领域作出积极承诺，中方将与美方妥善解决TikTok相关问题。

中美吉隆坡经贸磋商取得积极成果，充分证明双方秉持平等、尊重和互惠的精神，通过开展对话与合作，能找到解决问题的办法。经贸磋商成果来之不易，中方期待与美方共同做好落实工作，为中美经贸合作与世界经济注入更多确定性和稳定性。

# 中美两国完全可以在相互成就、共同繁荣

## 同心协力

## 共赢未来

——访韩中议员联盟会长金太年

本报记者 马菲

“我们真诚欢迎习近平主席对韩国进行国事访问。”韩中议员联盟会长金太年在接受本报记者采访时表示，习近平主席赴韩国庆州出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问，将成为韩中关系进一步发展的重要契机，必将为两国人民深化相互理解、扩大友好交流提供强大动力。

回忆起今年初见到习近平主席的场景，金太年倍感亲切：“今年2月，我随韩国代表团赴华参加在哈尔滨举行的第九届亚洲冬季运动会开幕式。习近平主席会见韩国国会议长禹元植时，我就在现场。习近平主席与我们进行了亲切友好的交流。这是我第二次见到习近平主席，他亲切坦诚的沟通方式以及对两国关系和人民友好的重视，令我们印象深刻。”

今年是中国人民抗日战争胜利80周年和韩国光复80周年。金太年表示：“当前国际和地区形势中的不确定性增多。

越是在这种时候，韩中两国越要回归建交初心，坚守合作根本。”金太年表示，1992年韩中建交以来，两国在政治、经济、文化等领域的交流合作取得一系列成果。当前，韩中经贸关系应该在竞争与合作中寻求共赢，积极健康的竞争与合作将推动两国经济实现共同发展。

“我最近特别关注中国在人工智能、机器人、无人驾驶等科技领域的发展。中国以大量优秀人才为基础，孵化出不少处于世界领先水平的科技企业。”金太年表示，“韩中两国企业在新兴产业培育与尖端技术创新方面加强合作，积极开拓新市场，发挥协同效应，为各自经济发展创造新的增长动力。”

中国去年11月对韩国持普通护照人员试行免签政策，韩国今年9月底对中国团体游客实施临时性入境免签政策。“两国相继推出签证便利化措施，有利于促进双方人员往来，这将

进一步拓宽双方人文交流的深度和广度。”金太年表示，韩中两国拥有深厚的历史文化渊源，希望两国未来以深化人文交流合作为基础，通过互利共赢的经贸务实合作，让两国人民切身感受到双方密不可分的关系与睦邻友好的情谊，“我将努力为韩中关系发展作出贡献”。

韩中议员联盟成立于2022年，目前由韩国约130名国会议员组成。近两年来，韩中议员联盟代表先后4次访问中国，与中国各界人士进行了广泛沟通，探讨合作方向。“今后，我们将继续与中国全国人大等开展各种形式的对话交流，加强立法机构交流合作，推动两国合作取得更多务实成果。”

“韩中两国不仅是搬不走的近邻，更是不能搬走的近邻。”金太年表示，此访是习近平主席时隔11年再次对韩国进行国事访问，也是李在明总统就任后两国元首首次会晤，必将推动韩中战略合作伙伴关系行稳致远。“同心协力，共赢未来。希望未来韩中两国携手前行，推动两国关系健康稳定、持续深化，共同为地区以及全球繁荣稳定发展作出积极贡献。”金太年说。

（本报韩国庆州10月30日电）



## 石泰峰会见中国—中亚政党对话会外方代表

新华社北京10月30日电 中共中央政治局委员、中央组织部部长石泰峰30日在北京会见出席中国—中亚政党对话会第二次会议的外方代表。

石泰峰表示，在习近平主席同中亚五国元首的战略引领下，中国中亚合作进入高质量发展阶段。中国共产党愿同中亚国家政党一道，弘扬“中国—中亚精神”，深化治党治国经验交流，为以高质量发展推进共同现代化贡献政党智慧和力量。石泰峰还介绍了中共二十届四中全会精神。

外方表示，愿同中方深化交流合作，全力推进共同现代化。

## 习近平主席特使孙业礼将出席埃及博物馆开馆仪式

本报北京10月30日电 （记者崔琦）外交部发言人10月30日宣布：应阿拉伯埃及共和国政府邀请，国家主席习近平特使、文化和旅游部部长孙业礼将赴埃及出席于11月1日举行的大埃及博物馆开馆仪式。

## “完善全球治理法治新平台”主题边会在联合国举行

本报华盛顿10月30日电 （记者李志伟）联合国消息：中国常驻联合国代表团与国际调解院29日在联合国总部举办“国际调解院——完善全球治理法治新平台”主题边会，60多个国家和相关国际组织代表参加。

巴基斯坦、委内瑞拉、尼加拉瓜、塞尔维亚等国际调解院公约缔约国和签署国代表表示，国际调解院符合联合国宪章精神，促进各团结合作，是国际法治的创新和发展，是多边主义的生动体现，也是中国提出的全球治理倡议的具体实践。联合国国际贸易法委员会代表说，国际调解院的成立反映了国际社会对调解的日益认可，贸法会愿与调解院积极开展合作。

## 中国—沙特企业圆桌会在利雅得举行

本报利雅得10月30日电 （记者管克江、任皓宇）由中国贸促会和沙特阿拉伯投资部共同主办的中国—沙特企业圆桌会29日在沙特首都利雅得举行，来自中沙工商界的150余人参会。

与会中沙企业代表围绕新能源、通信、基建、投资、产业链供应链合作等领域展开务实交流，就把握共建“一带一路”倡议与沙特“2030愿景”战略对接机遇、实现互利共赢进行探讨。